



李先生正在检查蜂板上的蜜蜂。



刚刚采蜜回来的蜜蜂。



简陋的小屋是李先生的住所。

初闻槐花香,又见养蜂人

文/本报记者 李云南 片/郭永路

农历三月份过后,成千上万的蜜蜂会陆续来到商河进行短暂的驻足,县城内的槐花是它们主要的蜜源。在商河县长途汽车站对面、南外环的各个路口,许多养蜂人拉着一箱箱小蜜蜂在商河安营扎寨。

河南省郑州市的李先生已经是第八年来商河放蜂采蜜,他们这次的选址依然是汽车站对面。李先生说:“七八年了,来到商河就在这个地方搭棚,都习惯了。”临时搭建的帐篷,简易的板床,零星散落的锅碗瓢盆是他的全部家当,夫妻二人从年初七就离开老家,由南到北辗转福建、江苏等省,商河已经说不清是夫妻二人的第几站落脚地。

这次外出采蜜,李先生一家一共带了100多箱蜜蜂,他在商河守着40多箱,剩下

的由暂时落脚济阳县的父亲照看。

李先生的足迹已经踏遍全国各地,从福建到黑龙江,从辽宁到青海,走来走去他还是觉得商河的槐花最好。他选择商河落脚的主要原因是看上了花团锦簇、处处飘香的槐花。8年间,每一次来商河都会觉得商河的环境越来越好,槐花树换了一批又一批。白的、紫的,都在这个三月里竞相绽放。前几年的时候,滨河公园还没有动工,现在假山吊桥应有尽有,有时晚上没事的时候,他都会去公园里逛逛,李先生说:“这里的空气太好了,我从空气里都能闻到槐花香。”

在李先生的眼中,蜜蜂就是他的“孩子”,尽管有时被蜜蜂蜇得遍体鳞伤,他还是舍不得离开它们半步。说话间,李先生戴上防蜂帽,走近蜂箱,把蜂巢从蜂箱中抽出,板上密密麻麻的蜜蜂和排列整齐的蜂巢状小窟窿清晰可见。这些小窟窿就是蜂蜜的藏身之所。用小刷子将蜜蜂轻轻刷落,再将蜂巢放入摇蜜机中,摇蜜就正式开始了。慢慢转动摇蜜机的把手,在离心力的作用下,蜂蜜都流入摇蜜机内部的容器中,最后将蜜倒出,整个采蜜过程就算完成了。

天气是养蜂人最担心的问题,李先生几乎24小时都在关注天气状况。在放蜂过程中,曾在福建偶遇暴雨,他们一家的帐篷都被雨水淹没,60%的蜜蜂在雨中死去,所以对于周末即将到来的雷阵雨,李先生不无担忧地说:“必须提前做好准备,将蜂箱盖好,希望降水时间不要持续太长,很多小蜂根本经不住下雨天。”



在商河,槐花是蜜蜂的主要蜜源。



李先生准备刮掉蜂板上的蜂蜜。



几十个蜂箱是李先生全部的家当。